

2022年“情暖江苏”春节慰问活动在南京启动

本报讯(金亦炜)1月14日,江苏省民政厅、省慈善总会在南京市雨花台区启动2022年“情暖江苏”春节慰问活动。慰问对象为低保对象、困境儿童、生活困难的低保边缘家庭,以及其他特殊困难家庭。启动仪式上,江苏银行、省福利彩票中心等爱心单位代表向省慈善总会

捐款。此次“情暖江苏”春节慰问活动募集的善款,由各地慈善总会结合本地实际进行资金配套,按照每户1000元的标准进行慰问。一年一度的“情暖江苏”春节慰问活动已连续开展15年,既为困难群众雪中送炭、缓解燃眉之急,也弘扬了捐

赠企业致富思源、回馈社会的慈善精神,取得了很好的社会效应。据悉,去年江苏省慈善组织围绕“助力乡村振兴、促进共同富裕”主线,全力支持抗疫救灾,实施慈善帮扶项目2000多个,发放慈善款物达40亿元,惠及各类困难群众200余万人次。



精神文明网



报社官方微信

乡村绘美景 共筑田园梦

——广西全力推进乡村全面振兴

2021年,广西壮族自治区党委政府深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和视察广西“4·27”重要讲话精神,带领全区广大干部群众,齐心协力推进乡村全面振兴。

不断健全完善体制机制

做好领导体制、工作体系、政策举措、帮扶机制、发展规划、考核机制“六大”衔接,成立党委农村工作(乡村振兴)领导小组,创新组建实施乡村振兴战略指挥部,下设指挥部办公室和13个专责小组,形成“1+13”乡村振兴工作推进机制。同时,指导市县参照建立相应机制,形成纵深推进、一抓到底的工作格局。

在全国较早完成区、市、县三级乡村振兴局挂牌成立,并设立乡村振兴工作站818个,保持乡村振兴系统队伍稳定;进一步理顺党委农村办、农业农村厅、乡村振兴局职能,形成“1+1+3”合力。

保持帮扶政策总体稳定,完善和出台60多项配套政策,逐步构建过渡期

“1+N”政策体系,推动转向巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴。

从机关企事业单位年轻和后备干部中,优先选派政治素质好、工作作风实、综合能力强的1.76万名干部担任第一书记和工作队员,选派60名干部担任县级工作队队长,选派3000多名选调生到村,打造冲在一线、干在一线的驻村干部队伍。

加快推进产业振兴

实施特色种养业提升行动,调整优化特色产业扶持政策,完善推广县级“5+2”、村级“3+1”特色产业发展模式,推动脱贫地区特色产业由快速覆盖向长期培育转变。

健全完善利益联结机制,推动农业经营主体带动发展,全区累计发展1499家农业产业化重点龙头企业、11.05万个家庭农场、6.17万个农民专业合作社。

总结推广螺蛳粉全产业链发展模式,实施农产品加工业提升行动,推动

一二三产业深度融合,打造110个农产品加工集聚区。

持续培育“桂字号”农业品牌,“广西好嘢”目录遴选发布411个农产品,品牌总价值超过3200亿元,带动农村人口就业965万人次。

加强消费帮扶,拓宽农产品销售渠道,全区累计销售帮扶产品213.35亿元。

立足林果蔬菜畜牧等产业优势,大力推进“10+3”现代特色农业产业体系建设,新增2个国家级现代农业产业园、2个优势特色产业集聚区,形成“市有核心区、县有示范区、乡有示范园”的格局。

积极推进美丽乡村建设

2021年,广西有序推进“多规合一”实用性村庄规划编制工作,在全国率先出台乡村规划师挂点服务办法,共组织768名乡村规划师开展挂点服务,完成1800个行政村规划编制,工作进度位于全国前列。

深入实施农村人居环境整治提升行动,扎实推进农村“厕所革命”,全面

完成191万户问题摸排,创新“三个两、无动力、低成本”农村黑灰污水治理模式,全区农村卫生厕所普及率达95.35%,高于全国平均水平。

完成403个行政村生活污水治理,全区建成的农村生活污水治理设施正常运行率在90%以上;健全完善“村收镇运县处理”、“边远乡镇”“村屯就近就地处理”的农村生活垃圾收运处置体系,农村保洁员队伍人数达17万余人,95%以上行政村的生活垃圾得到有效处理。

持续开展“三清三拆”整治,严格实施农房管控,因地制宜推进村容村貌提升,完成7.39万个村屯基本整治和19.52万栋农房特色风貌改造。

推动形成以村党组织为核心、村民自治组织为基础、农村党员为骨干、农村居民为主体、村级其他各类组织共同参与的基层治理格局。

持续构建社会参与大格局

2021年,粤桂两省区协作进入新

阶段。聚焦广西乡村全面振兴,两省区建立“乡乡、村村、村企”立体结对帮扶模式,建立健全自治区、市、县三级粤桂协作机构,从粤桂双方抽调精干力量,专职负责推进协作工作。

突出抓好产业合作、劳务协作、消费帮扶、人才支援、社会助力“五个重点”工作;持续推进“五个一批”建设,即发展一批乡村特色产业,改善一批乡村基础设施,提升一批乡村公共服务,塑造一批美丽乡村样板,开展一批数字乡村试点。

凌云县“泗水缤纷”农业与乡村旅游、环江民族文化三村四坊、资源县“红色老山界”田园综合体等一批项目相继建设,投入粤桂帮扶资金达17.08亿元,带动当地财政及社会帮扶资金实施各类项目460个,以“五个一批”建设为重点,在广西建设乡村振兴示范点。

与此同时,25家中央单位、9112家区内和驻桂单位继续定点帮扶,1.85万家民营企业也积极参与,形成社会积极参与的良好氛围。

(《广西日报》韦继川 邓祖体)



近年来,四川省泸州市纳溪区立足区位优势大力发展早茶产业,推进一二三产业融合发展,助力乡村振兴。图为1月20日,在纳溪区护国镇梅岭村,纳溪早茶基地里,采茶姑娘们忙着采摘新芽。廖胜春摄



合肥市:文明新风润泽创新之城

刘小容

文明,是一座城市的内在气质,赋予城市生生不息的发展力量。在安徽合肥,党建引领为民办实事、走街串巷深化文明创建、打造道德高地构筑“好人之城”、关爱未成年人培育时代新人、拓展志愿服务强化新时代文明实践……合肥市连续三年获评全国文明城市,文明新风润泽创新之城,“文明”已成为这座城市的发展底色。

党建引领

奏响文明创建“最强音”

2021年5月,合肥迎来新冠病毒疫苗接种高峰期,各个接种点门前排起了长队,维持秩序、疏导情绪急需人手。“请大家提前做好身份证,主动出示健康码,佩戴好口罩,保持一米距离……”为提升疫苗接种效率,合肥市包河区方兴社区利用全域党建力量,不仅在社区内增加临时接种点,医疗行业的党员们还主动挺身,披上红马甲,保障社区疫苗接种工作有序推进。

党建引领解决民生实事已成为合肥文明创建的特点之一。合肥市创新打造红色物业服务体系,把党支部建

系列宣讲1万多场,受众逾百万人次。

人人参与

志愿服务蔚然成风

2021年7月,经开区海恒社区近春园居民区开展了2021年度上半年志愿者积分兑换活动,上百名志愿者排起了长队,将平时参加义务巡逻、矛盾调解等志愿服务的时长折算成积分,兑换台灯、油、卫生纸、洗衣液等生活用品。创新志愿服务积分制、推出点单式志愿服务项目、运用科技助力志愿服务……在合肥,志愿服务形式新颖贴心,志愿者参与热情高涨,6.1万余名志愿者精准服务疫情防控、疫苗接种和中考高考,形成了“人人参与、人人贡献”的创建氛围。

为让志愿服务真正解民需、贴民心,合肥市举办了2021年全市新时代文明实践志愿服务项目大赛,对181个优秀志愿服务项目扶持160余万元,培育出科普课堂、爱心义诊、心理咨询、普法宣传等诸多专业性志愿服务项目,定向、精准提供服务。

去年7月,合肥市试点开展“您的急难愁盼我们来办”“五彩假日”暑托班文明实践项目,在全市15个新时代文明实践所(站)、市区7个学校少年宫试点开展“小微”志愿服务,帮助暑期双职工家庭解决孩子看护等突出问题。一批教师和志愿者为百姓免费提供兴趣培养、公益看护、课业辅导等服务,为孩子的暑假增添乐趣。

在志愿服务实践中,合肥市打造出多个新时代文明实践志愿服务品牌,瑶海区“小巷管家”、庐阳区“庐大姐姐帮您忙”、蜀山区“同心志愿”、包河区“包大姐”、肥西县“百姓勤务员”等特色志愿服务广受好评。

好人之都

让好人、德者有所得

聚凡人善举,致敬平民英雄,每一位勇毅挺身的老百姓都值得称赞,每一位坚守正义的普通人都是合肥焦点。去年,合肥市持续深化道德实践,

不断发挥先进典型作用,汇聚道德力量。2021年,合肥市有11人当选“中国好人”,1人当选第八届全国道德模范,6人当选第七届安徽省道德模范,11人当选“安徽好人”。

坚持照顾瘫痪病友近5年的合肥姑娘刘宇,临空抓住坠楼男童的合肥夫妇贾云、姚玉莲,征战电网建设23年的合肥工程师王开库,远赴甘肃带领群众斩穷根的合肥干部邱军,扶弱济困热心公益事业的“爱心瓜哥”元运竹……在一大批好人、模范的感染下,合肥市“好人之都”的名片愈发闪亮。去年,合肥市充分利用先进模范的带头作用,开展“道德模范 文明行”活动,招募106位道德模范参与文明城市监督。

让德者有所得、让好人有好报,礼遇好人是合肥一以贯之的文明作风。自2018年起,合肥市每年设立百万元专项帮扶经费,并为地方基层配套慰问资金,帮扶道德模范和好人。道德信贷、优先评级授信、优先享受优惠利率、帮扶就业创业、优待子女就学等政策温暖民心。

本报讯(马学梅)1月13日,青海省海东市召开精神文明建设指导委员会全体会议。会上审议通过了2020—2021年度市级文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭、先进工作者名单和《海东市文明单位创建管理办法》。

会议指出,文明创建是海东“十四五”发展的重要内容,全市上下要进一步增强文明创建的紧迫感和责任感,以更加奋发有为的精神状态,更加务实有效的工作措施,扎实做好各项工作任务,为“五个新海东”建设汇聚磅礴伟力。

会议强调,要把精神文明建设工作摆在重要议事日程,纳入经济社会发展的总体目标,精心组织、周密安排、强化措施、狠抓落实,做到责任主体明晰化、目标任务具体化、监督检查日常化、责任追究制度化,推动全市上下形成“党委统一领导、党政群齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会积极参与”的良好局面。加强沟通协调。市文明办要在做好统一规划、沟通联系的基础上,全面了解掌握创建动态,分析新情况,解决新问题,总结新经验,推广好做法,全力推动全市文明创建工作均衡发展。各成员单位要不断强化主体责任意识,带头抓好文明创建,及时沟通情况、反馈信息,为市委、市政府抓好精神文明建设建言献策,为全市经济社会发展贡献力量。加强舆论宣传,坚持以人为本,精心设计群众易于接受、便于参与的活动载体,增强文明创建的吸引力和感召力。坚持正确的舆论导向,及时宣传创建过程中涌现出的先进典型和鲜活经验,为创建工作营造浓厚的舆论氛围,使创建的过程真正成为群众自愿参与、共建共享、受教育、得实惠的过程。强化督查考核,进一步加强对各参创单位的督查指导,及时掌握好的做法和经验,发现缺点和不足,有针对性地开展宣传。同时,建立科学有效的考评办法,强化考核指挥棒功能,促进文明创建工作规范化、制度化。

青海省海东市召开精神文明建设指导委员会全体会议